



特朗普

3月16日,在也门首都萨那,人们站在被美国空袭后的房屋废墟中。

# 特朗普

# 也门,收起你们的导弹 伊朗,不要在背后捣蛋 丹麦,想要你们的岛蛋

国际上,美军连日来对也门胡塞武装发起大规模空袭,同时警告伊朗不要在背后捣乱,“立即”停止支持这一什叶派武装组织。胡塞武装随后对美军航空母舰发动袭击,红海局势骤然紧张。

在国内,美国鸡蛋短缺、蛋价飙升。最近,美国向丹麦求蛋,诸多欧美媒体在报道中提到,特朗普多次提出要把丹麦的格陵兰岛并入美国。这一背景下,美方竟然还开口向丹麦求蛋。此事在美国社交网站上引发“群嘲”:美国政府“打着关税战,还想要人家的岛和蛋”。

## 胡塞开始还击

也门胡塞武装控制的马西拉电视台17日报道,美军当晚对也门发动新一轮空袭,主要目标包括西部红海港口城市荷台达及其周边地区,以及北部焦夫省的省政府大楼等。目前没有相关人员伤亡报告。

美国中央司令部17日在社交媒体上确认,美军对胡塞武装的军事行动仍在继续。美国国务卿鲁比奥16日在接受采访时说,美方将继续打击胡塞武装,直至其丧失袭击美国海军和他国船只的能力。他还表示,美方“目前没有必要”对胡塞武装发起地面进攻。

美军参谋长联席会议行动负责人亚力克斯·格林克维奇17日在记者会上说,美军15日袭击了胡塞武装在也门的30个目标,16日和17日也实施了空袭行动,空袭还将继续。

当地时间15日夜间至16日清晨,也门首都萨那、萨达省等多个胡塞武装控制区遭美军空袭。据美国媒体报道,美军重点打击胡塞武装的雷达、防空、导弹和无人机系统。胡塞武装随后对位于红海的美军“哈里·杜鲁门”号航空母舰等舰只发动军事打击。

## 美国警告伊朗

美国总统特朗普17日称,今后美国将把也门胡塞武装发起的袭击视同于伊朗发起的袭击,伊朗将承担“可怕”后果。

当天,特朗普在社交媒体上发文,指责伊朗“指挥着胡塞武装的一举一动”并为其提供武器、资金和情报。

他写道:“从现在起,胡塞武装的每一次射击都将被视为从伊朗的武器和领导层发射的,伊朗将为此承担责任并遭受后果,而这些后果将是可怕的。”

数万民众17日在也门胡塞武装控制的首都萨那举行大规模集会,抗议美军对也门境内胡塞武装目标进行空袭。

据伊朗塔斯尼姆通讯社18日报道,伊朗常驻联合国代表伊拉瓦尼致信联合国安理会,强烈谴责美国总统和美政府高级官员最近发表的敌对言论,并警告说,美国任何侵略行动都将产生严重后果。

伊拉瓦尼表示,当前,美国企图为其侵略也门的行径和战争罪行辩解,并对伊朗进行毫无根据的指责。与此同时,美国公开威胁对伊朗诉诸武力。这种挑衅言论显然违反了国际法和《联合国宪章》基本原则。

他还警告说,伊朗将在国际法框架内坚决捍卫其主权、领土完整和国家利益,任何对伊朗的侵略行为都将产生严重后果,美国将对此承担全部责任。

## 地区紧张加剧

分析人士认为,美军与胡塞武装的互袭恐难在短期内平息,这将进一步增加地区紧张局势升级的风险。

总部设在美国华盛顿的非营利机构华盛顿也门研究中心主任法蒂玛·阿斯拉认为,胡塞武装不会因美军的袭击而屈服,更可能升级报复,该组织未来或将持续对以色列展开袭击。美国智库大西洋理事会中东项目研究员埃米莉·米利肯表示,不能排除胡塞武装袭击沙特阿拉伯等美国中东地区盟友的重要基础设施的可能性。

伊朗后续作何反应也备受关注。伊朗伊斯兰革命卫队总司令侯赛因·萨拉米16日表示,伊朗与胡塞武装的袭击行动没有关联,“伊朗不会发起战争,但如果有人威胁,伊朗也会作出适当、果断且决定性的回应”。

清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨认为,伊朗这一表态可以解读为与胡塞武装“撇清关系”。不过,另有受访者认为,伊朗或许不会公开介入,但可能通过更隐蔽的方式加强对胡塞武装的支持,导致局势复杂化。

上海外国语大学中东研究所副研究员赵军表示,美国如果持续加大对胡塞武装的打击力度,甚至直接打击与伊朗相关的目标,那么事态进一步升级的可能性将会大幅增加。

美军与胡塞武装互相袭击的持续还将对全球经济造成负面影响。分析人士称,红海是通往苏伊士运河的重要航道之一,而每年约12%的全球贸易量经过苏伊士运河,货物总价值超过1万亿美元。如果冲突持续,海运费用会持续飙升,从而进一步扰乱全球货物运输体系。

想要丹麦鸡蛋

## 想要丹麦鸡蛋

在美国国内,目前鸡蛋的零售价是一打(12个)鸡蛋6美元左右。鸡蛋让美国总统特朗普烦恼。路透社说,特朗普先前承诺1月20日上任首日就要让美国蛋价降下来,但执政满一个月时,美国蛋价较去年同期上涨59%。

面对鸡蛋短缺、蛋价飙升,美国最近向丹麦、芬兰、荷兰、瑞典等一些欧洲国家询问可否向美国出口鸡蛋。

丹麦蛋业协会日前告诉欧美媒体,美国农业部驻欧洲代表上月底向欧洲多国蛋业协会发送信件,询问能否向美国出口鸡蛋,以助缓解美国蛋价飙升之急。

美方代表本月上旬又给丹麦蛋业协会去信追问能否向美供应多少蛋。

芬兰家禽协会负责人薇拉·莱赫蒂莱上周末告诉当地媒体,协会也收到了美方来信,已与芬兰食品管理局一道书面回复:办不到。

在美国社交网站“红迪”上,网民在“芬兰回绝美国求蛋”的新闻下留言嘲讽美国政府:“想象一下,冒犯所有人,挥舞关税大棒,威胁入侵,然后在国内琐事上指望人家帮你。”“这样交易:我收你廉价鸡蛋,你收我严厉关税。”

“特朗普一边打关税战,一边讨要鸡蛋。要不把关税战停下,我们再谈鸡蛋?”

“你们自己去让你们的鸡蛋再次伟大。”

“此事关乎国家安全。欧洲怎敢拒绝?”对于美国向丹麦求蛋,诸多欧美媒体在报道中提到,特朗普多次以所谓维护美国“国家安全”等说辞,提出要把丹麦自治领地格陵兰岛并入美国。这一背景下,美方竟然还开口向丹麦求蛋。此事在美国社交网站上引发“群嘲”:美国政府一方面“打着关税战”;另一方面,“还想要人家的岛和蛋”。

特朗普的“吞并”狂想和“关税暴击”也让盟友加拿大惊愕、沮丧和愤怒。日前,一场关于北美能源未来的专题讨论会成了加拿大人的情绪宣泄会。

第43届“剑桥能源周”在美国得克萨斯州休斯敦市举行,加拿大阿尔伯塔省能源及矿产厅长布赖恩·让发出质问:“为什么要这样对待你最好的朋友?”

加拿大能源部长乔纳森·威尔金森说:“所有加拿大人都感到震惊。”

加拿大萨斯喀彻温省省长斯科特·莫伊说,“难以置信……加拿大普通民众有点愤怒”。莫伊还说:“关税和不断升级的反关税,无助于北美经济,将损害制造业和食品安全。”

美加能源合作曾是两国经济关系的重要纽带,如今却在关税政策和政治争议的阴影下面临前所未有的考验。“朋友之间不会做出这种事”,加拿大人的痛心溢于言表。

## 延伸

## 美空袭胡塞武装有何考量

目前,胡塞武装控制着也门约三分之一领土和七八成人口,并占据着首都萨那和红海重要港口城市荷台达。胡塞武装控制区还涵盖也门约三分之二的红海沿岸,其控制力辐射至在全球航运中具有重要战略地位的曼德海峡。

分析人士认为,美军对也门胡塞武装进行大规模空袭主要有三重考量。

一是对胡塞武装损害美方通航利益展开报复。美国国防部长赫格塞思日前称,美军行动是为了“确保航行自由,这是美国的核心利益”。2023年10月新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装频繁对红海海域的以色列、美国及其盟友的舰船发动袭击,以示对巴勒斯坦的支持。

今年1月加沙地带停火协议达成后,胡塞武装曾暂停在相关水域的军事行动。近日,以色列对加沙地带重启封锁,胡塞武装随后宣布恢复禁止所有以色列船只在指定区域内通行的禁令。

二是进一步削弱“抵抗之弧”。西方舆论长期指责胡塞武装是伊朗主导的针对以色列的“抵抗之弧”成员之一,而巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、黎巴嫩真主党等其他成员的力量已经遭到削弱。复旦大学国际与公共事务学院副教授张楚楚指出,特朗普政府试图通过打击胡塞武装进一步削弱地区内的反以势力。

三是对伊朗展开极限施压。在对胡塞武装发动空袭的前几天,美国总统特朗普致信伊朗最高领袖哈梅内伊,敦促伊朗放弃研发核武器并与美国谈判。也门政治分析人士穆罕默德·艾哈迈迪认为,美方此次军事行动旨在“重塑地区格局并向特定势力施压”。《纽约时报》刊文分析说,特朗普政府此时对胡塞武装发动袭击是在向伊朗释放“强有力信号”。

据新华社

